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У статті досліджується значення Хотинської битви 1621 року як ключової події у процесі формування 

української політичної суб’єктності та ідеї державності. Проаналізовано роль Війська Запорозького у 

протистоянні Османській імперії, стратегічну взаємодію з польською армією, а також дипломатичні й 

ідеологічні наслідки битви. 
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Хотинська битва 1621 року стала одним із найбільш визначальних зламів у політичній 

історії Східної Європи початку XVII століття. Ця військова кампанія, що тривала з вересня 

до початку жовтня, об'єднала інтереси трьох великих політичних суб’єктів — Османської 

імперії, Речі Посполитої та українського козацтва, і водночас виокремила козацький чинник 

як нову політичну силу. Саме ця битва відкрила новий етап у формуванні української 

ідентичності та дала поштовх до зростання ідеї автономної державності. 

Військовий конфлікт, що призвів до битви, виник унаслідок зростання суперечностей 

між Османською імперією та Річчю Посполитою, зокрема через татарські та козацькі 

набіги, суперечки за вплив на Молдавію та Бессарабію, а також намагання султана Османа 

ІІ утвердити османську гегемонію в регіоні. Проте саме долучення Війська Запорозького 

стало фактором, що радикально змінив хід подій. Козацьке військо на чолі з гетьманом 

Михайлом Дорошенком прибуло до табору польського гетьмана Ходкевича напередодні 

вирішальної фази битви, значно зміцнивши обороноздатність союзних військ [1, с. 115]. 

Козаки продемонстрували виняткову військову майстерність, особливо в контексті 

мобільності, тактичної ініціативи, ефективного використання стрілецької піхоти, 

оборонних укріплень і нічних вилазок. Їх участь дозволила переломити наступальні дії 

турків, які мали перевагу в чисельності. Османське військо, за деякими оцінками, 

налічувало понад 100 тисяч осіб, тоді як польсько-козацькі сили складали орієнтовно 70 

тисяч, з яких близько 40 тисяч становили козаки [2, с. 97]. 
У результаті перемовин 9 жовтня 1621 року було укладено мирну угоду, за якою 

турецька армія припиняла наступ, а Річ Посполита визнавала статус Молдавського 
князівства як зони впливу Османської імперії. Водночас особливого значення набуло те, що 
козаки фактично були визнані самостійним учасником конфлікту: в угодах згадувалась їх 
участь як чинника, рівного польському війську [3, с. 213]. 

Для українських земель ця битва стала поворотним моментом, у якому козацтво з 
локального оборонного формування перетворюється на військово-політичну силу зі 

https://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/ATAG/2022/729410/EPRS%20_ATA(2022)729410_XL.pdf
https://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/ATAG/2022/729410/EPRS%20_ATA(2022)729410_XL.pdf


51 
 

стабільними структурними ознаками державності. Участь у Хотині засвідчила здатність 
Війська Запорозького діяти автономно у зовнішньополітичній сфері, приймати участь у 
багатосторонній дипломатії, координувати дії з іншими державами та досягати політичного 
впливу на міжнародній арені [4]. 

Після Хотинської кампанії значно зміцнів політичний авторитет козацької старшини. 
Гетьман Михайло Дорошенко здобув загальноєвропейське визнання як лідер, здатний 
організовувати масштабні воєнні кампанії. У панегіриках і літописах тієї доби його 
порівнювали з найвизначнішими полководцями християнського світу [5, с. 141]. Водночас 
зросло прагнення козацтва до закріплення власного правового статусу в межах Речі 
Посполитої. Протягом 1620-х років козаки неодноразово надсилали звернення до 
польського короля з вимогами легалізувати козацький реєстр, визнати козацьку автономію, 
а також відновити православну ієрархію — все це були кроки в напрямку створення 
політичної самостійності. 

Хотинська битва також стимулювала формування козацької ідеології, де оборона 
православ’я, захист народу і «військова честь» почали розглядатись як елементи 
загальнонаціональної ідентичності. Це ідеологічне підґрунтя згодом ляже в основу 
концепції козацької держави часів Хмельниччини. Таким чином, Хотин виступає не лише 
як військова перемога, а й як чинник ментального та політичного дозрівання української 
еліти [6, с. 48]. 

Крім того, участь українських козаків у битві сприяла закріпленню європейського 
сприйняття їх як окремої нації зі своєю військовою традицією, політичною структурою та 
духовною місією. Італійські, французькі, австрійські джерела того періоду фіксують образ 
козаків як «оборони Європи», що сприяло легітимації їх ролі в очах міжнародної спільноти 
[7, с. 163]. 

У підсумку Хотинська битва стала моментом конденсації кількох історичних 
тенденцій: піднесення козацької військової сили, народження політичної самосвідомості, 
формування дипломатичних навичок та виникнення прообразу державної організації. 
Військова перемога, дипломатичне визнання та зростання національної гідності – ці 
чинники утворили фундамент, на якому вже за кілька десятиліть постане козацька держава 
Богдана Хмельницького. 
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